

让更多人分享改革发展的“红利”

——专家解读《2014年中国人权事业的进展》白皮书

●新华社记者 孙铁翔 黄小希

国务院新闻办公室8日发表《2014年中国人权事业的进展》白皮书,全面阐述中国人权事业在各方面取得的成就。有关专家认为,2014年,在协调推进“四个全面”战略布局的引领下,全国人民更加切实体地从国家发展进步中受益,让更多人分享改革发展的“红利”。

白皮书全文约2.1万字,以大量数据和事实从9个方面介绍了中国人权事业取得的成就,包括:发展权利、人身权利、民主权利、公正审判权、少数民族权利、妇女儿童和老年人权利、残疾人权利、环境权利、对外交流与合作。

中共中央党校国际战略研究所教授李云龙认为,近年来,我国人权事业取得了长足的进步,全社会尊重和保障人权的观念不断得到强化,国家在进一步深化改革、促进经济社会健康发展的同时,还特别注重让发展成果更好地惠及人民群众。

“虽然2014年我国经济形势面临下行压力,困难比预料的多,但是结果比预想的好,经济社会发展既有量的扩大,又有质的提升。与此同时,城乡居民收入增长速度并没有放缓,物价也保持了稳定,社会保障体系还在继续完善,老百姓的生活水平得到了持续改善。”李云龙说。

“社会保障权利是公民应享有的一个重要人权。”山东大学法学院副教授满洪杰说,近年来,我国政府积极稳妥地推进社会保障体系改革,全面建立城乡基本养老保险制度,健全全民医疗保险制度体系,加快建设社会救助制度体系,初步建立了世界上规模最大的符合现阶段中国社会实际的社会保障体系。

白皮书指出,2014年,各级人民法院按照审判监督程序再审改判刑事案件1317件。内蒙古自治区高级人民法院依法再审呼格吉勒图故意杀人、流氓罪一案,改判呼格吉勒图无罪。

“最大限度地杜绝冤假错案发生,是维护公正审判权的重要举措。”张永和说。

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确提出,要“建立更加公平可持续的社会保障制度”。

白皮书指出,2014年,中国政府积极推进发展理念和制度创新,采取有效措施保障公民获得公平发展的机会,让更多人分享改革发展的“红利”,促进公民的经济、社会和文化权利得到更好保障。

“白皮书的发布是我国对人权事业发展的一个总结、提炼和展示,不仅对提高我国人权保障水平和增强全社会人权意识有着重要作用,而且对坚定广大人民群众发展信心,增强对实现中华民族伟大复兴中国梦的思想认同具有重要意义。”山东大学法学院人权研究中心教授李道军表示。

(新华社北京6月8日电)

▶▶关注长江客船翻沉事件

“东方之星”遇难者人数升至434人

遇难人员身份比对有序展开

综合新华社消息 6月8日上午,现场搜寻人员又搜寻到2名遇难者遗体,遇难人数升至434人,加上生还者14人,目前失踪人员还剩8人。同时,遇难人员DNA采集和身份比对工作正有序加速开展。

据“东方之星”客船翻沉事件前方指挥部介绍,从6日“东方之星”被打捞出水开始,交通运输部要求各有关单位“不停止、不放弃”的原则,将搜救与搜寻范围从长江中游扩展到长江下游1400公里远的吴淞口。

遇难者善后工作也有序进行。目前,已有1459名乘客家属抵达监利县,涉及乘客440人。公安部专门派出9名专家,加上湖北省公安厅调集的专业人员145名,24小时轮班开展身源鉴定,湖北方面目前已完成本省境内搜寻到的412名遇难者遗体检验和434名家属血样提取工作,29对DNA已比对成功,后续比对工作,预计在两天内完成。



6月8日,清理人员在对四楼客舱进行清理。新华社发

瞄准六个重点靶 再绷作风建设弦 市公安局开展正风肃纪专项行动

本报讯 为全面加强广大民警纪律作风建设,进一步强化公安队伍管理,确保保令、警令绝对畅通,6月5日,周口市公安局下发《关于严格执行各项纪律规定提高执行力的通知》,在全市公安机关集中开展队伍纪律作风专项整治活动,要求全市广大公安民警,特别是领导干部,要从自身做起,从小事做起,从最突出问题入手,着力整改解决当前队伍纪律作风、工作执行落实等方面存在的问

题,切实让广大民警主动适应在监督下工作,全力打造高效、廉洁警队,确保做好各项安全保卫工作。

据了解,这次专项行动的重点是:警令不畅、执行力差的问题;民警作风疲沓、纪律松弛的问题;单位内务脏乱差、管理稀拉松的问题;为民服务方面存在的涉警处警不及时、办事办证冷漠硬推、吃拿卡要、受到群众举报投诉等问题;违反中央八项规定等纪律规定尤其是涉车、

涉酒等多发易发问题;队伍中存在的边整边犯、顶风违纪问题。

活动由该局警务督察支队牵头,从全市警务督察部门抽调30名督察民警,组成6个专项督察组,紧紧围绕上述督察重点,采取明察与暗访相结合等方式,对全市各级公安机关内部管理、警规警纪执行情况开展一次集中督察,及时发现问题,限期整改到位。

该局新一届党委明确要求,凡是市公

安局党委作出的决策部署,各分局和县市局、各警种、各部门必须服从命令听指挥,真正做到令行禁止、高效执行、落实到位。凡是令不行、有禁不止,对上级公安机关部署执行不力的,坚决查处追责到位。要通过此次集中督察,突出查处一批触犯“红线”、顶风违纪的典型案事件,严肃追责,决不姑息,并通报全市公安机关,以此来教育警示全体民警守纪律、懂规矩、重实干、求实效,营造风清气正的优良警风。

(郁发顺)



近日,商水县公安局练集派出所坚持“露头就打”和“早发现、早查处、早整治”的原则,强化“黄、赌、毒”治安问题整治。该所出动警力70余人次,检查各类场所40多家,在村李、周楼等村查获“老虎机”2台、彩票200余株。他们上门登记核实,保证清查行动全面、无遗漏、不留死角,让“黄、赌、毒”无处遁形。图为副所长许赤华正在清点收缴的彩票。

(记者 徐如景 摄)

三部门出台意见推动光伏技术进步和产业升级

据新华社北京6月8日电(记者陈炜伟)国家能源局、工业和信息化部、国家认监委8日联合对外发布《关于促进先进光伏技术产品应用和产业升级的意见》,提出要提高光伏产品市场准入标准,实施“领跑者”计划,引导光伏技术进步和产业升级。

在光伏产品市场准入方面,意见在光电转换效率和衰减率两大指标上提出了量化标准。据了解,光伏组件光电转换效率是指标准测试条件下光伏组件最大输出功率与照射在该组件上的

太阳光功率的比值;光伏组件衰减率是指光伏组件运行一段时间后,在标准测试条件下最大输出功率与投产运行初始最大输出功率的比值。

意见明确,多晶硅电池组件和单晶硅电池组件的光电转换效率分别不低于15.5%和16%,高倍聚光光伏组件光电转换效率不低于28%;多晶硅、单晶硅和薄膜电池组件自项目投产运行之日起,一年内衰减率分别不高于2.5%、3%和5%,之后每年衰减率不高于0.7%,项目全生命周期内衰减率不高于20%。



全国部分地区2015年高考结束 6月8日,在山东省济南市艺术学校考点,一名考生在考试结束后和家人在考场外合影。当日,全国部分地区2015年高考结束。据统计,2015年全国共有942万考生报名参加高考。 新华社发

- 中国成立国家航天局空间碎片监测与应用中心
●我国拟发布首个国家标准控制船舶大气污染物排放
●全国所有银行均已开通银联卡ATM跨行转账
●汽、柴油价格每升下调近1角

(均据新华社电)

扶沟检察干警为高考学子上普法课

本报讯 (记者 徐如景 通讯员 葛清华 郝俊琳) 6月5日,扶沟县检察院干警杨玉香回母校为千余名即将参加高考的学生,带来一堂生动精彩的法制教育课,受到师生们的热烈欢迎。

法制课开始时,杨玉香首先请同学们观看微电影《冲动的代价》。观后,大家表示对男主人翁刘伟感到非常惋惜。

杨玉香又通过发生在身边的真实案例,告诫同学们要远离违法犯罪;通过现场互动问答的方式,重点对青少年犯罪作了介绍和分析,教育同学们在日常生活巾要增强法律意识;通过“你问我答”等同学们喜闻乐见的普法方式,将生活中和校园里容易发生的寻衅滋事、故意伤害等违法犯罪的表现形式、特征及预防措施巧妙地诠释出来。随后,杨玉香针对高考后需要注意的事项也给予善意提醒。如:考后可以放松,但决不能放纵;考后同学可以小聚,但决不可酗酒;考后可以旅游,但要注意旅途安全;考后除读些文学书外,还要多读些法律书

籍,只有学法懂法,才能知法用法等。鼓励他们好好学习,遵纪守法,立志成才。学生们看得全神贯注,听得津津有味,积极踊跃参与活动。

活动结束后,该校老师纷纷表示,检察官的这次普法活动非常新颖,不仅内容丰富、简单易懂,而且方式独特,寓教于乐,激发了学生们知法、学法的积极性。

谈到这次法制课的初衷,杨玉香说:“每年高考前后都会有部分学生因情绪不稳、烦躁冲动而引发故意伤害案件。还有聚集一起抽烟酗酒的、彻夜不归上网的等等,为有效引导母校考生学会自我约束、自我控制,上这一课很有必要。”

“我院立制度、定规矩,将选派素质高、能力强、知识面宽的干警长期担任学生开学第一课与高考前最后一课的法制辅导员。让检察官干警回母亲上法制课,既显得亲切自然,又便于沟通讲解,更重要的是避免考生触犯法律。”检察长鲁建军深有感触地说。

沈丘县多部门联合举办法制讲座

本报讯 近日,沈丘县人民检察院联合县委统战部、县政府法制办、县工商联、律师协会等多家单位,举办了以“诚信守法”为主题的专题法制讲座。

该院根据《沈丘县人民检察院关于开展“五进”系列法制宣传教育活动实施方案》安排,特邀县恪信律师事务所主任马学斌,围绕“诚信守法”主题,讲解与企业生产、发展密切的法律知识。

讲座上,主讲律师运用通俗易懂的语言,结合近几年发生的真实案例,深

入浅出地讲解了知识产权保护、涉税法律知识、签订履行合同应注意的法律问题等。县金丝猴集团、凯旺电子、秋迪药业、玉产业文化园、锦丰网业、念慈医院等20余家知名民营企业负责人和一线管理人员聆听了讲座。

与会人员听后纷纷表示,讲座选题精准,切合实际,实用性强,为民营企业送来了法律及时雨,希望以后多举办这样的法制讲座。

(陶海涛 李玉东 王经纬)

淮阳县检察官自查报告获人大评议组肯定

本报讯 (记者 徐如景 通讯员 张艳华 刘艳艳) 近日,淮阳县人大常委会召开法官、检察官履行评议第一阶段工作总结会,县检察院4名被评议对象的自查报告获得人大常委会评议领导组的肯定。

今年4月份,县人大常委会启动“两官”履职评议会,该院反贪、反渎、监、公诉的4名办案一线检察官被抽中为评议对象。会后,他们积极主动,全力配合,结合自己检察工作实际,从德、能、勤、绩、廉5个方面着手,认真总结2013年1月以来有关政治、业务学习、依法履行工作职责、自觉

接受人大及社会各界监督和自身勤政、廉政建设等各方面情况,形成了详实缜密、客观全面的自查报告。

被评议检察官孟炳武变压力为动力,胸有成竹地说:“履职评议会因为没有先例,我花了一个多月的时间,对前两年的各项工作逐一梳理,查漏补缺,认真准备自查材料迎接这次挑战。接下来,虽然压力依然很大,但我把这次评议活动作为提高业务能力和水平的机会,有信心接受县人大常委会评议领导组的全方位监督审查,激励自己把以后的工作做得更好。”